Dag van het Nederlandse lied 

10 mei 2010

Plaats: Utrecht, Drift 21, Sweelinckzaal
13.00 uur: opening en welkom

Verslag van de voortgang van het project Dutch Songs on Line en een  vervolgaanvraag. 

Demonstratie van de Nederlandse Liederenbank en de nieuw ontwikkelde database DSOL, met o.a. nieuwe mogelijkheden om de traditie van een bepaald lied of zelfs van alle liederen in een bundel in kaart te brengen.

14.00 uur: René Corten, Wat zongen de Belgen in 1830?
In de  woelige jaren rond de Belgische Opstand zijn er veel liederen gezongen, zowel door zangers uit het ‘gewone volk’ als door Orangisten uit de salons van Gent en Antwerpen. Deze liederen zijn instrumenten geweest bij de vorming van een nieuw nationaal bewustzijn. Maar zijn tot nu toe nauwelijks bestudeerd, waarschijnlijk omdat men in de latere vreedzame co-existentie van Nederland en België weinig behoefte had aan kennisname van deze heftige uitingen pro en contra de afscheiding.  

14.30 uur: Louis Peter Grijp, Apollo’s giften aan de achttiende-eeuwse zingende jeugd
Apollo’s giften is een verzamelnaam voor een aantal samenhangende liedboekjes uit het midden van de 18e eeuw: Apollo’s Kermisgift, Apollo’s Nieuwjaarsgift, Apollo’s St Nicolaasgift en Apollo’s Vastenavondsgift. In zijn lezing zal Louis Grijp ingaan op de functie van deze liedboeken in de toenmalige jeugdcultuur. 
Theepauze

15.30 uur: Jeroen Salman, Popularisering en mediastrategieën, 1700-1900
Liedjes en centsprenten vormen de belangrijkste massamedia uit het verleden. In een project onder leiding van Jeroen Salman en Louis Grijp (NWO-programma Culturele Dynamiek) wordt onderzocht hoe deze liederen en prenten van generatie op generatie zijn overgedragen en hoe daarbij het materiaal werd geselecteerd en aangepast. Daarbij gaat het zowel om de rol van producenten en distributeurs (auteurs, uitgevers, boekverkopers, zangers), als om de inhoudelijke kenmerken en veranderingen van het materiaal op de lange termijn. 

16.00 uur: Dieuwke van der Poel, Het liederenhandschrift Berlijn 190 

Het handschrift Berlijn SBB-PK mgo 190 wordt over het algemeen beschouwd als het belangrijkste handschrift van het laatmiddeleeuwse geestelijk lied, maar is nog nooit integraal onderzocht. Een onderzoek naar de samenstelling van het handschrift als geheel levert nieuwe inzichten over ontstaan en functie van de codex.

16.30 uur: ‘O Muse, comt nv voort’ Nederlandse liedkunst 1550-1750
Margot Kalse (mezzosopraan) en Louis Peter Grijp (luit)

17.00 uur: afsluiting en borrel

Aanmelding: De deelname is gratis, maar met het oog op de catering wordt u verzocht uw komst aan te melden door middel van een mailtje aan Dieuwke van der Poel (D.E.vanderPoel@uu.nl), uiterlijk 26 april 2010.

